Kontrolni otazky

1. Rozhodnéte, zda je uvedené tvrzeni pravdivé ¢i nepravdivé a vysvétlete.
,»V oteviené ekonomice existuji nasledujici uniky z vydajového proudu: uspory,
autonomni a dichodové dané¢ a import.*

2. Zjistéte, ze kterych uétd se sklada platebni bilance CR. Sledujte jeji vyvoj za
poslednich 10 let.

3. Rozhodnéte, zda je uvedené tvrzeni pravdivé ¢i nepravdivé a vysvétlete.
»Kazdy bod kiivky platebni bilance piedstavuje situaci, kdy je bézny ucet i
finan¢ni ucet vyrovnany.*

4. Odvod'te rovnici agregatni poptavky v oteviené¢ ekonomice v systému fixnich
ménovych kurz.

5. Odvod'te podminku rovnovdzné produkce v oteviené ekonomice v systému
flexibilnich mé&novych kurzi.
Odpovédi
Ad 1 Tvrzeni je nepravdivé. Mezi Uniky z vydajového proudu v oteviené ekonomice patii

Gspory, &isté dané a import. Uniky lze zapsat: S+7 +M , kde T jsou tzv. ¢isté dang, dané
rozdilem celkovych dani a transfert: 7 =74, —TR.

Ad 2 Odpovéd’ na tuto otazku ziskate napf. na adrese
http://www.cnb.cz/cs/statistika/platebni_bilance_stat/platebni_bilance_m/index.html.

Ad 3 Tvrzeni je nepravdivé. Kazdy bod kiivky platebni bilance ptfedstavuje situaci, kdy
je rovnovaha platebni bilance. Rovnovaha platebni bilance mulZze nastat, jsou-li
vyrovnany jak bézny tak financni Ucet, nebo je-li bézny ucet v piebytku, ktery pravé
kompenzovan deficitem finan¢niho uctu, nebo je-li deficit bézné¢ho Gctu kompenzovan
pfebytkem finan¢niho Gctu.

Ad 4 Pfi odvozovani rovnice agregatni poptavky v oteviené ekonomice v systému
fixnich ménovych kurzii vyjdeme rovnice agregatni poptavky v uzaviené ekonomice a
doplnime o Cisty export.

Tedy: AD =a—b(Ca)i+c(Y—ﬂ—tY+ﬁ)+7—b(,)i+5+f—1\_/[—mY
AD=Ca—cTa+cTR+1+G+X —M +cY —ctY —mY —b

Autonomni vydaje (bez autonomniho exportu a autonomniho importu) lze zapsat:
A=Ca—cTa+cTR+I1+G

Dosadime rovnici pro autonomni vydaje do rovnice agregatni poptavky:
AD=A+X —M +c(1-1t)Y —mY —bi

Jelikoz: X — M = NX

Pak: AD = A+ NX +c(1—1)Y —mY —bi

Ad 5V systému flexibilnich ménovych kurzi 1ze funkei Cistych vyvozl zapsat:



NX =X —-M —mY +vR, kde (R) je realny ménovy kurz a (v)je citlivost &istych

Lo v ANX
vyvozl na realny ménovy kurz. Tedy v = R

Pro odvozeni rovnice rovnovazné produkce v oteviené ekonomice Vv systému
flexibilniho ménového kurzu je nutné rozsifit plivodni rovnici rovnovazné produkce
v oteviené¢ ekonomice v systému fixniho ménového kurzu o vliv redlného kurzu a

citlivosti Cistych vyvozl na redlny ménovy kurz.
Dostavame:

1
Y= -
Cl—c(l-t)+m
N
1—c(1—t)+m
Y, =a-(4+NX —bi+vR)

-(Z+W—bi+vR)

o =

Toto je také rovnice kiivky IS v oteviené ekonomice v systému flexibilniho ménového

kurzu.



